



Previsiones de suscripción

PARA HACER LA SUSCRIPCION

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Previsiones de suscripción

En la Capital 1'50 pesetas al mes.

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

Lunes, 26 de Abril de 1920.

Tarifas convencionales. Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Fuera de la Capital, 2 pesetas al mes.

Al margen de la vida política

Engrosando la bola

Apenas se ha sabido aprobados los presupuestos, comenzó a cristalizar la protesta, y España pudo decirse el famoso «ni contigo ni sin ti, tienen más penas remedio». Las Cámaras industriales y de la propiedad, el comercio, todo lo que produce, lo que engrandece, lo que supone auge y florecimiento, ha lanzado un grito de indignación, porque el paño de los presupuestos de gastos por las Cámaras, ha sido como el rodar de una bola de nieve, que más engrosa a cada vez.

Si grande era el déficit cuando se comenzó a discutir en el Congreso, cuando el Senado lo ha terminado de discutir era una cifra fantástica y aterradora de millones, con los aumentos y las concesiones que se hicieron.

Ahora, que cuando hay un sistema productivo tan rudimentario como el nuestro, es de una facilidad suma la compensación, pues de un plumazo se aumentan las cuotas contributivas.

Nuestros senadores no han debido de quedar anémicos del esfuerzo. Compensar ingresos y gastos en la forma que ellos lo han hecho, sin tomarse la molestia de discutir, amorrados o roncando como en aquella sesión en que un secretario tuvo que despertarlos para que votaran, resulta muy cómodo y al alcance de cualquiera.

Pero ahora los intereses lesionados anzan su protesta estentórea. A la industria se le ha aumentado sus tributos; a la propiedad, se le ha gravado considerablemente. Hasta ahora, solamente se ha dado cuenta el pueblo, por la protesta de nuestros senadores, pero no tardarán en experimentarse los inconvenientes en todo su rigor. La propiedad y la industria endosarán sus cargas al consumidor, y entonces llegará el momento de apreciar en toda su intensidad la labor realizada, porque para seguir engrosando la bola del déficit, que se desliza con inaudita rapidez por las escarpadas laderas de la ruina, no hacía falta tanta legalización económica, como esa conque tanta música nos dieron.

Páginas poéticas

¡SE CASÓ!

A mi amigo Pedro Martínez López, cuyo casamiento me ha sorprendido e inspirado esta improvisación.

¡Tuvo un fin trágico! —dijo, de un soltero, Víctor Hugo, porque casarse le plugo. Y de la frase colijí, que el matrimonio es un yugo.

Que te casaste, me han dicho, y me extrañó con franqueza: O has perdido la cabeza, o pudo más el capricho de Psiquis Naturaleza...

Enterraste la bohemia de tu yelmo y tu lorica, mes... perdona que no siga; pues la fiebre pandémica, a disparatar me obliga.

Que es hermosa y es buena, la mujer adorada —me dicen— ¡Ahí es nada!

«Alhaja de ilusión que el pecho llena.» ¡Bella calaverada!

Triste es ser golondrina de todos los aleros, en dicho los Quiñero, en una obra muy fina, de «tipos» salusteros.

Por eso, aunque con pena, pues soy un detractor del matrimonio, te digo, ¡qué demonio! que sea enhorabuena y volvideis las canturias de Petronio...

EL SEÑOR DE BARAHONA

NUESTRAS CAMPAÑAS

Lancia la heroica

No hemos de hacer como aquel sabio historiador de la filosofía, citado por Compaire, que comenzaba preguntándose si fué filósofo Adán; no perdamos, pues, el tiempo en ensayar relatos de los aborígenes, tanto por demás obscuro en la Historia, pues nuestros más inteligentes y concienzudos investigadores no han conseguido determinar con toda exactitud los límites que forman los terrenos que ocupaban las distintas tribus o facciones en que se supone dividida España en los tiempos antiguos.

Lo innegable, lo que no deja lugar a duda después de los hallazgos, es que en Vilasabariego existió una población ibérica.

Y de tal importancia son los hallazgos, que permiten formarse una idea precisa de la forma en que aquellas rudimentarias sociedades fueron evolucionando.

D. Eilas Gago Rabanal, en su erudita obra *Arqueología leonesa*, presenta fotografías de creneos allí encontrados, de aquel hombre primitivo de trece mil años, cuyos restos se encuentran en los museos insertos en formidables apópsis y con escasa capacidad para alojar la masa craneana, que está proclamando, con sus fuertes y poderosas maxilares y su recia contextura, al hombre salvaje en contacto con la naturaleza, haciendo que combatir con ella, fiero aún y de escaso intelecto.

Allí, con una gran frecuencia, aparecen instrumentos de piedra; la piedra sirve después para preparar astas de que se hacen azadas, agujas para unir las pieles de animales, que preservan de la intemperie las carnes del hombre primitivo, ar-

mas más cómodas y más manejables que la piedra aguzada, etc. La edad del cobre tiene escasa importancia.

Los astures, que es la raza que según los historiadores poblaban aquello, conocieron la explotación de las minas de cobre.

A las entrañas de la tierra arrancaron tan útil metal, con el que sustituyeron a los materiales anteriormente empleados. Estrabón y algún poeta romano, hace alusión a ello. Y de tal modo prosperaban estas especies entre los autores romanos, que tenemos una expresión de un poeta, en que se llama a los astures «páidos escudriñadores del oro», y hasta se decía que existían bosques sagrados en los que no se podía poner la planta más que si las tempestades rasgaban las fecundas entrañas de la tierra, dejando al descubierto grandes trozos de oro.

A pesar del velo poético, de la hipérbole y de lo que de leyenda hay, es lo cierto que hallazgos en minas, han demostrado que los habitantes de Lancia las explotaban.

Avanza más la humanidad, y alejando el cobre con el estaño, produce el bronce. También en las tierras de Vilasabariego se encuentran vestigios de esta edad. Restos de cerámica ibérica, algunos tan esbeltos y graciosos, como los por nosotros hallados en el Castro Ibérico de Puente Castro, revelan la influencia griega, que si hemos de creer a los vestigios que lo demuestran, fué un hecho, a pesar de haber sido discutidísimo por la crítica.

No aparecen monedas de la época anterior a la domina-

ción. El Sr. Gago cree se puede afirmar, que, en su independencia, no obedecían a ningún régal, y, por lo tanto, a nadie concedían el derecho a acuñar moneda con su busto...

«Costumbres de aquellos primitivos pobladores... Las que admiten los historiadores, tomándolas de los romanos: sobriedad, rudeza, un gran desprecio de la vida, belicosos por temperamento y por necesidad. Quienes habitaban aquella ciudad?... Astures lancenses, dice la Historia, que en ella tenían su capitalidad.»

Lancia aparece citada en la Historia con motivo de la conquista de Roma.

Varios siglos llevaba la poderosa dominadora del mundo antiguo en la península ibérica, sin que hubiera podido colocar sus águilas triunfales sobre los riscos, y vericuetos desde donde galáticos, cántabros y astures, desafiaban al poder de Roma. Constituía un baldón y un oprobio para la poderosa Roma, bajo cuya imperial planta yacía el orbe, el espectáculo de aquellos rudos y agrestes montañeses, que desafiaban su poder.

La invasión se había contenido ante estos montañeses.

Llegó la campaña de los años 26 al 27 antes de Jesucristo.

El mismo César en persona, trayendo como lugar tenientes a tres de los generales que más renombre habían conseguido, vino a dirigir la campaña.

Fácil les fué arrollar a los galáticos en el monte Medulic; no así a los Astures, que tan gallarda y obstinadamente se resistieron, que le causaron a César una pesadumbre y melancolía, de la que enfermó, marchando a Tarragona.

Encomendado el mando al general Carisio, comenzó su campaña contra los asturas.

Dícese que se propusieron atacar al ejército romano a orillas del río Astur (El Est), dividiendo sus fuerzas en tres cuerpos, pero apercibido Carisio por la delación que de estos propósitos le había hecho una tribu limitrifa, les salió al encuentro desbaratándoles el plan, pero no derrotrándolos completamente, puesto que en buen orden pudieron retirarse a Lancia.

Puso sitio Carisio a la ciudad. La lucha entre sitiados y sitiadores, fué ruda y porfiada, pero hubieron al fin de eludicar una en una capitulación honrosa, pudiendo retirarse a sus montañas con sus armas, aquellas temibles lanzas por ellos inventadas y que tales estragos causaban en las falanjes romanas.

Dícese que Carisio dejó en pie la ciudad como testimonio de su gloria.

En Roma fué acogida la noticia con el entusiasmo delirante que si se hubiera ganado una gran batalla.

«Cómo era aquélla la ciudad sitiada por Carisio? ¿Tenía realmente aquella importancia de que hablan los historiadores romanos? ¿Hemos de creer, que los historiadores la ensalzaban en encomiásticos y superlativos términos para dar más realce a la operación? He aquí una objeción importante y una gran complejidad. Mientras los historiadores romanos se ocupan en unos términos de un despectivismo infinito, para los costumbres de los cántabros y los astures, presentándolos como razas completamente salvajes, viviendo de una manera nómada, con dioses rudimentarios y feroces, nos presentan en el momento del vencimiento a la heroica Lancia como una urbe opulenta, y esto ha servido a muchos hombres de reconocido valor para mermar importancia a la ciudad de los astures; pero debemos de tener en cuenta que esos mismos historiadores nos dicen que en su arribada a España y desde que pone Escipión su planta en nuestro suelo, hasta la rendición de Lancia, median más de cuatro siglos, encontraron en algunos puntos bastante cultura, particularmente en las gentes que habitaban las costas del Mediterráneo, ese mar arrullador que ha sido el gran vehículo del progreso y de la civilización, gentes que se habían civilizado en sus relaciones y tratos con fenicios, cartagineses y griegos.

Es verdad, que no pudieron llegar aquellos infuños hasta nuestro suelo, pero ¿y los vestigios que nos han dejado los griegos? ¿No existe en la cerámica ibérica, aquella esbeltez y aquella elegancia, que sólo el genio de Grecia, aquel genio que supo someter las antiguas civilizaciones a la armonía y al ritmo, pudo poner? ¿Por qué hemos de empeñarnos en negar que los griegos no pudieron llegar hasta esas tierras, cuando no solamente la cerámica y la numismática lo están evidenciando, sino que la misma filología de un modo inconcuso lo demuestra? ¿Quién niega que los troqueles de la fablia castellana no están aquí? ¿Quién puede negar, no solamente que nuestro idioma tiene una serie grandísima de palabras derivadas del griego, sino, lo que es más importante y más trans-

cedental, la manera de construir del griego, minuciosamente observado y detallado por Juan de Valdés en *El Diálogo de las lenguas*, escrito en 1645 y por tantos otros han comprobado después?

Admitamos, pues, por un momento, que los griegos hubieran arribado, que con ellos trajeran

el genio de esa Grecia inmortal, cuya y semilla de toda civilización y de todo progreso, ¿quién puede dudar en este caso, que Lancia tendría toda la opulencia, todo el esplendor y todo el florecimiento que narraron los historiadores romanos al dar cuenta de su rendición? J. PINTO-MANERO

Drama que degenera en sainete

El As de Bastos

¡Que pierdo el tren!

Cualquiera que lea el título de esta sección, creerá que se trata de una broma y es, por el contrario, un asunto serio que pudo degenerar en melodrama, pero se quedó en sainete bufo. Juzguen nuestros lectores por el relato.

Ayer, cuando mayor era la animación de la calle de Ordoño II, pues se había formado el acostumbrado paseo de los domingos, el Sr. Mollada menor, seguido de D. Feliz del Mamporro y de las Narices, vestido de lugareño y blandiendo un *junquito* que pesaba ocho kilos por lo menos y que le daba al hombre un aspecto de As de Bastos que tiraba al monte, revulsivo digno de ser empleado a algunos temperamentos excesivamente inquietos, llegóse a un grupo que a la puerta de una cervicería permanecía, en el que figuraba algún diputado provincial, algún periodista y unas cuantas personalidades locales, preguntando por nuestro director.

Nosotros pudimos asistir a una parte del diálogo.

El As de Bastos, manifestó sus propósitos de aplicar el cetro de su soberanía a nuestro director, estimando injuriosas frases vertidas en los comentarios que hemos dedicado a la actuación de los molladistas en los sucesos de Beñar.

Y nos dió verdaderamente lástima, de ese don Feliz del Mamporro y de las Narices, que le ha salido al señor Mollada, cuando le oímos decir que deseaba cumplir pronto su cometido, pues no quería perder el tren.

Naturalmente que produjeron la hilaridad en quienes presenciaron la escena, degenerando rápidamente la tragedia, en sainete a lo Muñoz Seca, y hasta hubo aquella chirigota de —¡Tenga usted cuidado, no le den pa el tranvía!

Nos consta que nuestro director, lamenta que el viaje le haya resultado infructuoso, y tenga

la seguridad de que si perdió el viaje, no fué culpa suya, sino del Sr. Mollada.

Si cuando esa distinguido señor le encontró en la antecámara del gobernador civil, pocos momentos antes de hacer aparición en la calle de Ordoño II, en compañía de su *rotel*, le hubiera manifestado sus deseos, tenga la evidencia de que nuestro director, con la amabilidad y condescendencia que le caracteriza, hubiera bajado, y le hubiera presentado el occipital, sin sombrero ni mistificación ninguna, para que hubiera podido cumplir su cometido. Seba muy bien a lo que obliga la hospitalidad con los forasteros y por nada del mundo hubiera consentido que hubiera perdido usted el viaje...

Conste, pues, que al Sr. Mollada debe no haber quedado satisfecho.

Eso sí, nos permitiremos darle unos cuantos consejos, para cuando se le ocurra volver.

En primer lugar, no debe usted de sacar billete de ida y vuelta, porque estas cuestiones no se pueden solventar con la facilidad conque manda el señor Mollada delegados a los Ayuntamientos.

Y en segundo, que procure no manifestar públicamente sus propósitos, porque supone una premeditación que desluciría mucho la defensa, si llegara el caso.

Y ahora, para terminar, un ruego al Sr. Mollada. Nuestro director agradecería, que el encargado de suministrarle el estacazo fuera él en lugar de ese D. Feliz del Mamporro y de las Narices, porque si quiera no usara el cetro del As de Bastos y siempre el golpe sería más suave y, sobre todo, que otra vez nos avise para evitararnos la impresión primera y que salgamos de casa con niñera, porque si nos encontramos de manos a boca a D. Feliz enarbolando el bastón. ¡¡Ay qué miedo!!

DE TEATRO

En el «Alfame» La Mary Luciny, promueve un violento incidente.

El sábado hizo su debut en el Teatro Alfame, la artista Mary Luciny.

Es el suyo un arte inédito, original, quizá demasiado fino, que sintetiza perfectamente en unos versos de Xavier de Bóveda con los que hace su presentación.

Reproduce cuadros célebres con ma aviloso arte y verdad y cuando el público ha podido apercibirse, se experimenta la ilusión de que la figura abandona el cuadro y por un momento, agie

nuestros ojos palpita, se mueve, vive unos instantes su vida. La danza la sirve a Mary Luciny, para expresar la vida de la figura y trozo de Wagner, Besthoven, Granados, Chapí y Barbieri, perfectamente en consonancia con el momento, la sirven al objeto. Sus danzas clásicas, que a las veces tienen de aquel arte clásico que leyó la Tórtola Valencia en los bajos relieves del Partenón y en las escenas de los vasos etruscos, en su sentido exótico lo expresan, aunque una al sentido exótico de las danzas clásicas una mímica expresiva, culmina lo primero en *Mihira*, lo segundo en *Actes*. Pero ayer domingo, en la se

COMERCIO

Hijos de Prudencio Crecente

= Fernando Merino, 2 y 4.—LEON =

Nota importante.—A causa de las grandes existencias de género que tiene esta Casa, ninguna otra podrá competir con ella en precios. Las existencias en artículos de hilo puro son enormes.

CAMISERIA

Confección de ropas blancas para señora; encajes y cortes para albas; tiras bordadas; corsés y fajas de goma para señoras; capas para acristianar, de piqué y merino; corbatas de señora y caballero; golas y toquillas; medias y calcetines de lana y algodón

LENCERIA

Mantelerías adamascadas irlandas y curay; batistas de hilo y ratonas; cortes de colchones y telas para idem; colchas de piqué de colores y blancas; cortinones y visillos; pañuelos de hilo, jaretón y tamaños; camisas interiores, de lana y algodón; chalecos de Bayona de caballero y señora.

Antonio López Robles

Avenida del P. Isla, Letra C.—LEON

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

Del Fertilizador Radioactivo H. B. C.

ABONOS QUIMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas.

HARINA DE CENTENO

Venta al por mayor
PEDRO GARCIA-Santa Ana, 24

INDIAN

Motocicletas solas y con side-car de uno y dos asientos, únicas máquinas que suben con suma facilidad todas las cuestas y las que dan el ideal de comodidad al motorista por estar montadas sobre ballestas.

Representante con depósito:

ENRIQUE LAURÍN
Mecánico.—LEON

AUTO-SALON

Garage y Talleres: Avenida del Padre Isla, 15

— LEON —

Gasolina, Neumáticos de varias marcas.
Aceites y grasas Vacum, legítimas.

SIEMPRE EXISTENCIAS

BANCO MERCANTIL

SANTANDER

Sucursales: LEÓN, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes, Santoña, Laredo, Ramales, Astorga, Ponferrada y próxima apertura en La Bañeza

CAPITAL 15.000.000 de pesetas.
Desembolsado . . . 7.500.000
Fondo de reserva . . 7.500.000
BALANCE EN 1919 376.358.465,52

Casa de Alarma

Muebles de construcción sólida y a merada a precios económicos.
Plazuela de las Tiendas, 4 y 6
LEON

DOCTOR BORRERA

Consulta exclusiva de enfermedades de los niños, de once a una y de tres a seis.
Instituto de vacunación contra la rabia.—Santa Cruz, 8

Doctor A. Paz del Río
De las Clínicas del Dr. Madinaveitia de Madrid.
Consulta de Medicina General Especialista en enfermedades del Estómago, intestino e hígado
Avenida del Padre Isla, 14
Consulta de 10 a 1

HACE FALTA

Repartidor o repartidora para este periódico, informes en la Administración

Sastra-pantalonera

Para trabajar a piezas, se necesita en la sastrería de Herógenes, Cervantes, núm. 2.

BANCO HERRERO

CAPITAL, PESETAS: 15.000.000

Casa Central: OVIEDO.

Sucursales en Asturias: Cangas de Onís, La Felguera, Luarca, Rivadesella, Mieres, Sama de Langreo.

SUCURSAL EN LEON: Gumersindo de Azcárate, 4.

Próxima apertura de Sucursales y Agencias en Bemibre, Cistierna, Pola Gordón, Sahagún, Valencia de Don Juan, Villafranca del Bierzo y Villabimbo.

OPERACIONES QUE REALIZA

Cuentas corrientes (2% a la vista) Cuentas de crédito. Descuento y negociación de efectos Giros postales y telegráficos. Cartas de crédito. Compra-venta de valores. Operaciones en Bolsa. Cobro y negociación de cupones. Cambio de billetes y monedas extranjeras. Depósitos en custodia. Toda clase de operaciones financieras, industriales y comerciales que convengan.

CAJA DE AHORROS

El Sr. Obispo

Después de asistir a las sesiones del Senado, ha regresado de Madrid, el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, senador por la archidiócesis de Burgos.

A LAS SEÑORAS

Mercedes D. Miranda, modista de sombreros, participa a su numerosa clientela que desde el miércoles, 21 del actual, queda abierta la exposición de un gran surtido de sombreros de señora, señorita y niña, para la próxima temporada, en la calle de la Paloma, 19, León.

Destino

Ha sido destinado al Batallón Cazadores de Tarifa, núm. 5, el alférez del Regimiento de Burgos, don Ramón Ripol Márquez.

Nombramientos

Ha sido nombrado capitán de la Guardia civil de la Comandancia de Astorga, don José Casas Oñate. —Ha sido también nombrado gobernador militar de esta plaza, el general de división don Balbino Gil-Dolz del Campillo.

Petición de mano

Para el joven y bizarro capitán de Infantería, don Carlos Abellana, que presta sus servicios en el Regimiento núm. 65, destacado en El Ferrol, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Matilde Lohches, hija del señor Coronel sub-inspector del primer Tercio de la Guardia Civil. Entre los novios se han cruzado varios objetos de valor. A los contrayentes les deseamos un millón de felicidades.

Necrología

En Astorga ha fallecido la joven Encarnación García, hermana de D. Graciano, empleado en la casa de los señores de Panero.

Viajero

Se encuentra en esta capital el párraco de Cepedelo, don Marcelo Ordoñez Muñiz.

OFICINA DE ESTUDIOS TECNICOS

Acaba de instalarse en esta capital una oficina dedicada a toda clase de proyectos de saltos de agua, conducciones y abastecimientos, canales de riego, ferrocarriles, caminos, puentes, lavaderos de carbón, cables aéreos, instalaciones eléctricas, demarcación de minas, ejecución de obras, agrimensura y levantamiento de toda clase de planos ferroprosuados, etc., etc. Calle de Reina Victoria, núm 10.—Teléfono 210.

NOTICIAS

Sujeto de cuidado

La guardia civil de Valderas ha detenido al sujeto Esteban López (a) Pipia, de 45 años de edad, que tenía el mal pensamiento de codiciar los bienes ajenos.

Y que el Pipia cumplió su cometido a conciencia con más de cuarenta robos, se demuestró; no hubo galina segura, ni gallo con tanta cresta que pudiera contener al Pipia de Valderas, que donde quiera que fue llevó sus manos arteras, a los garbanzos robó, a las alubias secuestró, porque jamás reparó para cantar las cuarenta.

Una huelga

En Toreno del Sil, en la mina denominada «Trust», se declararon en huelga los treinta mineros que en ella trabajaban por haber sido despedidos uno de ellos. El dueño de la mina, la cerró por no someterse a las exigencias.

Contable joven

buena práctica de oficinas y mecanografía, desea colocación. Informarán en esta Redacción.

Boda

El próximo miércoles, contraerá matrimonio en Villanueva de las Manzanas, nuestro particular amigo el ajustador mecánico de esta localidad, D. Pedro Echavarría, con la bellísima señorita Aurea Fernández, hija del inteligente practicante de dicho pueblo, D. Estanislao. Reciban los nuevos esposos nuestra enhorabuena.

Rebeldes

Ha sido declarado rebelde por la Audiencia provincial, el sujeto Manuel Mauriz, a quien se le instrua causa por el Juzgado de Pontevedra.

Accidente ferroviario

En la estación de Astorga, ocurrió ayer un siniestro, en el que resultó herido un guardalreos.

Bautizo

Ha recibido las aguas bautismales el hijo de nuestros particulares amigos don Lauretino Fernández Noriega y doña María de los Desamparados Blanco, habiéndosele impuesto los nombres de Angel Miguel Fernández Blanco, siendo padrinos don Angel Alvarez, industrial de esta plaza y la señorita Paulina Fernández González, alumna de la Normal de Maestras.

ROGELIO LOPEZ

BANQUERO

— P O N F E R R A D A —

Casa fundada en 1888

Cuenta corriente: Banco de España en León
Dirección telegráfica: Lopezbank

Intereses que se abonan anualmente a las distintas cuentas
Cuentas corrientes y consignaciones
2—% A la vista; 3—% A tres meses; 3,50—% A seis meses; 4—% Imposiciones anuales.

Caja de Ahorros
3,50—% Imposiciones ordinarias a la vista; 3,75—% Imposiciones semestrales; 4—% Imposiciones anuales.

Tanto en Caja de Ahorros como en Cuentas corrientes, admito imposiciones en moneda extranjera.

Las principales operaciones que realizo, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes:
Descuento de letras sobre España y el extranjero. Descuento y cobro de cupones. Giros sobre plazas nacionales y extranjeras. Cartas de crédito. Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. Prestamos sobre valores. Cuentas corrientes de crédito con interés. Cuentas corrientes y consignaciones a la vista, a tres y a seis meses. Imposiciones anuales. Compra y venta de valores. Caja de Ahorros corriente, semestral y anual.

sión de las diez, se produjo en la Lucina, un incidente gravísimo. Por la originalidad de su arte, porque son sus danzas algo educativo y con un ambiente artístico de Ateneo superior al que una parte del público está acostumbrado, parece ser, que no supieron paladear la visión artística de la Lucina, que melosa y enojada prorrumió en una impertinencia y una grosería.

Con una soberbia que no se puede tolerar a una artista, por excesiva que sea, hasta llegó a manifestar que «Sentía ser española por estar en León» y otras impertinencias de este jaez, de las que el auditorio, cuya indignación alcanzó límites delirantes, la hubieron exigido pública retractación a no haber sido mujer y a no haber ocurrido un incidente doloroso que cae sobre el futuro del público, pues cuando se exigió que se alzara el telón, la artista permanecía sin sentir.

Lamentable es que surjan estos desagradabilísimos incidentes, en los que de un modo formidable destaca el orgullo de una artista. Tres secciones habían transcurrido ya desde su debut, y en las tres se la había aplaudido. ¿Por qué, pues, esa impertinencia estúpida, haciéndole responsable a todo un público? ¿Por qué obligar a que necesariamente agrade a todos?

¿Es que por el mero hecho de que sea un arte excelente—suponiendo que lo fuera—a quien no educamos convenientemente para ello, hemos de exigirle que experimente la emoción de los iniciados?

Estó la hubiera sucedido en París, en Berlín, en el mundo entero. ¿Por qué esa estúpida exclamación de renegar de la patria? Menos mal que España, aunque la Lucina se crea lo contrario... ¡tampoco perdería gran cosa sin ella!

En el «Principal»

El sábado y el domingo, ha actuado la canzonetista Asunción Luciano. Se la escuchó con agrado, pues suple a la intensidad de su voz, su timbre agradable, su flexibilidad y la gentileza y elegancia, que son sus características.

Perfil del día

Abrió comienzo a portarse como una persona decente. Un poco tarde es ya para que tengamos muy en cuenta su enmienda, pero al menos podremos decir, juzgándole por el día de ayer, que ha tenido un rasgo digno de su ilustre presapia.

La mañana fué deliciosa. A la salida de misa de doce, formóse el consabido paseo en Ordoño II. Había allí más caras bonitas que de costumbre, porque de tantas bonitas es referirse a todas las muchachas de León, ¡que quién no es bonita en esta tierra donde de vivir en la época caballeresca, todos los días habría pasos honorosos, que dejarían en mantillas a aquel ilustre justador.

La tarde fué excesivamente calorosa. Los conciertos, cervecerías leñas de púlcro; hasta sombreros de verano. Lo que se dice: un antipoco del estío, que nos estaba haciendo mucha falta.

TEATRO ALFAGEME

Mañana Martes, Debut de la Compañía Cómicodramática de ANITA ADAMUZ-MANUEL GONZÁLEZ, con la interesante obra de los hermanos Quintero:

LA CALUMNIADA

«La Préservatrice»

Compañía Anónima de Seguros a Primas fijas
Contra los Riesgos y Accidentes
Agente general de la misma para la provincia de León:
D. LUIS MARCO RICO—SANTA CRUZ, 12

Para Guantes, Camisas, Corbatas, Paraguas, Tirantes, Ligas y artículos de regalo, vea usted las últimas novedades en la perfumería

CASA PRIETO "PEELE," GERVANTES, 1 DE VENTA EN ESTA CASA

LA ISLA DE CUBA

DE JULIO DE LA TORRE Platerías, 11, y Pozo, 1

Almacén de calzado, alpargatas y zapatillas

Grandes surtidos en calzados de todas clases para la presente estación Depósito exclusivo del calzado con pisos de goma marca SINFIN

¡Es la casa que más barato vende!

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

ULTIMA HORA

(Madrid 26 a las 15'30 t.)

Consejo

A las once y media de la mañana, se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

A la llegada.—Lo que dicen los ministros.

Cuando llegamos a la Presidencia, nos manifestaron que ya había buca rato que había entrado en su despacho el señor A. Lendak...

El primero en llegar, después del presidente, fué el ministro de Hacienda.

Interrogado sobre el Consejo que iba a celebrarse, manifestó que solamente llevaba unos expedientes.

Llegó después el ministro de Abastecimientos, que manifestó:

—Nada puedo decir a ustedes del Consejo que va a celebrarse, puesto que nada llevo a él.—Añadió que iba en calidad de oyente.

—¿Se tratará en el Consejo del asunto de las tarifas ferroviarias?—le fué preguntado al Sr. O. tuño.

—Creo—contestó el interpellado—que lo que se hará, únicamente, es acordar una fórmula, para que las tarifas sea aprobadas en las Cortes a la mayor brevedad.

Poco después del ministro de Fomento, llegó el de Abastecimientos, que a los requerimientos que le hicieron los representantes de la Prensa, contestó que el Consejo tendría escasa importancia, pues se relaciona a un cambio de impresiones entre los ministros.

Dijo el de la Gobernación que nada de su Ministerio llevaba al Consejo, y el de la Guerra, que fué el último en llegar, que llevaba varios expedientes para construcción de cuarteles.

COCHE DE ALQUILER

GENARO BEZOS (antigo conserje de Hotel Inglés) ofrece su nuevo servicio de coche alquiler.

Se vende

la Casa mesón llamada del rico, en la Plazuela de Santo Domingo de esta ciudad, con la que linda al Sur—al Oriente con calle del Rastro Viejo—Norte, casas de herederos de D. Felipe Pérez y de don Francisco de Al. Alonso—Poniente, Avenida del P. Isla.

Es una superficie de mil setenta y un metros. Las condiciones están de manifiesto en la Notaría de D. Mateo García Bara.

Termina el Consejo.—Sin nota oficiosa.

A la una y media de la tarde, terminó el Consejo de ministros; no hubo nota oficiosa, siendo encargado de facilitar referencias a la prensa, el ministro de Gracia y Justicia.

Las referencias.

Empezó diciendo el ministro de Gracia y Justicia, que el Consejo había sido de limpieza, puesto que se despacharon varios expedientes.

Se ocupó también de la visita del general Joffre.

Distribuyéronse los turnos, para asistir esta tarde a las sesiones de las Cámaras.

Fué examinado el artículo de la Ley de presupuestos, después de informada por la Comisión mixta.

Y por último, se trató de las tarifas ferroviarias.

El Presidente, contestará a Romanones.

A la salida del Consejo, los reporteros preguntaron al señor Allend, si contestaría esta tarde a la interpelación que le hizo en la última sesión del Congreso el conde de Romanones, con motivo del debate planteado sobre las tarifas ferroviarias.

La construcción de casas baratas

Esta mañana recibió el ministro de la Gobernación la visita de una Comisión que le interesó fuera declarado de urgencia el proyecto en que se conceden 25.000.000 de pesetas, para la construcción de casas baratas.

Una huelga solucionada.

Comunica el Gobernador de Orense, que ha quedado solucionada la huelga que sostenían los electricistas.

Los peluqueros.

La huelga de peluqueros de Madrid aún no ha pedido ser solucionada.

—Tampoco se ha conseguido llegar a un acuerdo entre patronos y obreros en las de Artes Blancas.

SE ARRIENDA

piso espacioso con buenas luces, todo enarimado e instalación de luz eléctrica.

GRAN BAR LAS DELICIAS

— DE —

TORIBIO FERNÁNDEZ

Este acreditado establecimiento, es el preferido del público por el buen surtido en refrescos, vinos generosos y aperitivos.

Afonso XIII núm. 9, donde estuvo la Confitería «LA ZARAGOZANA».

DEL EXTRANJERO

Declaraciones de Millerand.

Millerand ha recibido a los periodistas italianos, haciéndoles importantes declaraciones.

Empezó manifestando su satisfacción por la acogida que se dispensó a la delegación francesa en San Remo, tanto por parte del Gobierno italiano como por la población.

Dijo después que habían venido a colaborar a una obra empezada en los campos de batalla.

Francia e Italia son dos hermanas, pero no es solamente un sentimiento de identidad de raza lo que nos une, sino que tenemos también el mismo interés en que la paz se establezca y reine en Europa.

Para llegar a este fin, solamente existe el desarme de Alemania.

Cuando ésta haya desmovilizado sus tropas, las potencias aliadas podrán entonces arrojar el fardo que la guerra ha echado sobre sus hombros, pero hasta entonces, tenemos el deber de asegurar el mantenimiento de la paz.

Aludió después a la cuestión del Adriático, y dijo que esperaba que esta cuestión, que a todos preocupa, se resolviera de manera satisfactoria para Italia. El Gobierno francés desea que se llegue a tal solución.

Hablando de la lentitud del desarme alemán, manifestó que el Gobierno francés estima que se debe de pedir que las cláusulas del Tratado de Versalles sean estrictamente observadas y que los aliados no pongan ningún reparo a este respecto.

Nueva York

Las últimas noticias recibidas acerca del cónsul del Mississippi, dicen que ha causado la muerte a 150 personas y produjo daños de gran importancia.

ENCUADERNACIONES DE LUJO Y ECONOMICAS IMPRENTA MODERNA

CLINICA DENTAL ORDONO 11, 14, piso 2.º

Establecida con todos los adelantos de la higiene moderna, pone en conocimiento al público que se hacen toda clase de trabajos en caucho, oro y porcelana.

VENTA DE CASA

Se vende la casa núm. 20 de la calle de Herreros. Para informarse, sierra-Pambley, núm. 1, segundo, derecha.

París

Todos los sindicatos obreros de la Asocia-Lorena han declarado la huelga general.

Lisboa

Síbase oficialmente que en el próximo año de 1921 se celebrará en Oporto un Congreso de asociaciones científicas de España y Portugal.

Cerca de Entrecampos ha sido asaltado un tren por un grupo de malhechores, los cuales se llevaron 12 sacos de azufre.

Ha sido detenido y llevado a la cárcel el dueño de una tienda de comestibles, por negarse a venderlos.

Un comunicado oficial anuncia que los rebeldes, al mando del general Gómez, se han apoderado de Tmapito.

CROUSELLES

Imprenta Moderna.—LEON

ANIS APOLO

AUXILIAR DE OFICINA

Se necesita joven que tenga nociones de contabilidad; para informes en esta Administración.

Local para oficina

Se desea un piso o planta baja o una parte en subarriendo. Informes, D. Pedro Pardo.

SE COMPRAN

toda clase de pieles secas y verdes en la Fábrica de Curtidos de D. Fernando Morán, Paseo de San Francisco.—LEON.

P. Pardo Suárez

Veterinario.—Ex-interno de la Escuela de León. Consulta particular.—Vacunaciones.—Operaciones de Cirugía.—Kinólogo. Avisos: CERVANTES núm. 3.

ENTRADA INMEDIATA

Se necesita un buen maquinista que entienda el lavado de carbones y la fabricación de aglomerados de briquetas y ovoides; sin buenas referencias excusa presentarse.

HOTEL PARIS, LEON

El mejor de la población. Nuevos propietarios. José Cajú y Jesús Alvarez, ex jefe de comedor del Hotel Continental de Vigo.

Doctor E. Fernandez Solva. Especialista en enfermedades de la piel y genito urinarias. De las Clínicas del Dr. Azúa, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

GRAN RESTAURANT NOVELTI

DE BAUTISTA BABANAL

COMIDAS A LA CARTA

Especialidad en banquetes y comidas de encargo

CONDE LUNA. 15.—LEON

VENTA DE CARBÓN

De bola superior, galleta menudo. Alfonso XIII, Núm. 40.—León

VICKERS LTD Agente exclusivo para esta región MARIANO MATEO INGENIERO INDUSTRIAL Maquinaria industrial y eléctrica

Gran Restaurant «FORNOS» DE CESAR MORO Sucursal en Oviedo DONDE SE SIRVE CON ESMERO Y LIMPIEZA

Telegrama urgente Según comunican de Londres, para prevenirse de la Encefalitis letárgica, tómese en ayunas y después de las comidas, una taza de infusión de la legítima Maízana Leonesa.

Fábrica y grandes almacenes DE MUEBLES CESAR GAGO ALFONSO XIII, 35

CARBONES - CASADO REBAJA DE PRECIOS Ovoides, los 46 kilos 4'25 pesetas. Galleta » » 4'50 »

PIANOS-PIANOLAS The Aeolian Co. VENTA EXCLUSIVA Casa ELADIO SANTOS LEON

NUEVO TRIUNFO DE LAS MOTOCICLETAS Harley Davidson Esta incomparable marca de Motocicletas ha obtenido los primeros puestos en la «Carrera de las doce horas» celebrada en Madrid.

CASA LUBÉN

PAÑERIA, LANERIA Y NOVEDADES

SECCIÓN ESPECIAL EN GENEROS BLANCOS

Números premiados en el mes de Marzo: 761 y 1170—Teléfono 129

Gran Farmacia de Ordoño II

Esmerado servicio farmacéutico.

Productos químicos purísimos. Especialidades extranjeras y nacionales. Artículos de droguería, cirugía, perfumería, ortopedia y fotografía.

Analisis de minerales, fierros etc., etc.

Para el servicio de noche, avisar al Director

LA INSTALADORA ELECTRICISTA Fernández, Armesto y Comp.

Talleres de reparaciones eléctricas

Toda clase de instalaciones modernas invisibles de luz, timbres, teléfonos Montajes de motores, transformadores, etc. Líneas de alta y baja tensión Oficina y talleres: REINA VICTORIA, 8.—Teléfono núm. 61 SUMINISTRO DE MATERIAL A LOS ABONADOS

Calzados LA IMPERIAL (ANTIGUA CASA CARNICER)



Grandes existencias de calzado de todas clases para caballero, señora y niño

SUCURSALES: MADRID, BILBAO, SEVILLA, SAN SEBASTIAN

En León: FERNANDO MARINO, 10 y 12 — Teléfono 135 —

Almacén de música

Obras musicales de todas clases y ediciones Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta accesorios para los mismos.

Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos. Rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios

Pianos Sebime marca R. Maristany de Barcelona

Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años. Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad y precios, ventas al contado y a plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.

Antes de comprar, visitad este establecimiento a pedir detalles a su dueño.

ELADIO SANTOS FERNANDO MARINO, 2 — LEÓN Diariamente, novedades musicales

Anís Apolo

No necesita recomendarse, su bondad y su finura son : : suficiente garantía : :

FRANCISCO CALZÓN

JESUS Y MARIA, 17

Madrid

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 años de existencia:

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Subdirector en la provincia, D. Bernabé Pzerta Guerra.—Oficinas: Sierra Pambley, núm 13.—Teléfono núm. 98.—LEON

Las instalaciones CROSSLEY

proporcionan tranquilidad y satisfacción

Motor a gas CROSSLEY.

Motor a gasolina CROSSLEY.

Motor a aceite CROSSLEY.

Gasógenos CROSSLEY para gasificar toda clase de combustibles.

Más de 3.500 instalaciones funcionando en ESPAÑA.

DETALLES GRATIS

GRAN VIA, 1. Apartado 584 MADRID

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad Place Vendome, 9.—PARIS

Capital social.	10.000.000
Capital desembolsado.	2.500.000
Reservas según balance de 1916	23.253.607
Capitales asegurados.	39.123.000.000
Primas cobradas en el año 1916.	58.618.000
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía.	58 millones.

Subdirector apoderado en esta provincia, D. Manuel Benito Jimeno, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León: calle de Bayón, núm. 3 (frente al Banco de España).

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL.	Ptas. 15.000.000,00
CAPITAL DESEMBOLSADO.	3.750.000,00
RESERVAS en 31 diciembre de 1918, comprendidos los reasegurados.	45.274.078,96
PAGADO a los asegurados hasta 31 diciembre 1918.	84.915.851,27

74-980-770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nulidad de testamentos.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegados en León, Sres. Aller y Tejerina (casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Grandes Destilerías a Vapor

LARIOS Y COMPAÑIA

VINOS Y COGNACS

Propietarios de las antiguas y acreditadas bodegas

Jimenez-Lamothe

MÁLAGA